

44起扶贫领域腐败和作风问题被通报

扶贫“奶酪”，休动！

叶晓楠 高一帆 肖阳

2016年11月，山西省沁县册村镇南庄村原党支部书记武云平利用职务便利，通过谎报支出、虚开发票等方式，骗取整村脱贫扶持资金4.6万元。2018年3月，武云平受到开除党籍处分，其涉嫌职务犯罪问题移送检察机关依法审查、提起公诉，违纪资金已被追缴。

中央纪委国家监委网站今年开通“扶贫领域腐败和作风问题曝光专区”以来，已于4月和7月，分两次通报了44起扶贫领域腐败和作风问题典型案例。

“开辟相应栏目，可以更好地服务于执纪工作，这说明中央纪委国家监委的目标十分明晰。”湖南大学法学院廉政研究中心执行主任袁柏顺教授认为，2018年是脱贫攻坚作风建设年，中央纪委国家监委围绕这一基本目标，在官方网站上针对扶贫领域的腐败和作风问题开辟曝光专区，既体现了监察部门“围绕中心、服务大局”的工作原则，又是一种建立在反腐败斗争经验上的创新，有助于督促地方各级政府积极落实中央扶贫政策。

曝光专区，让腐败无处可藏

打开中央纪委国家监委的网站，在首页上即可看到“扶贫领域腐败和作风问题曝光专区”。

笔者梳理后发现，截至目前分两批被通报的44个案例中，骗取挪用、截流私分、弄虚作假、吃拿卡要、优亲厚友、工作失职等行为纷纷被点名，其中，所套取骗取的资金既有国家危房改造补助资金，也有扶贫产业补助资金，还有高海拔农牧民特困群众生活救助资金等；



骗取 朱慧卿作（新华社发）

此外，未对贫困户养殖项目情况进行核跟踪和审核把关、上级下拨的贫困户补助慰问金到村后没有及时发放到贫困户手中等工作失职失责问题也受到通报。

“一定要依法查处。”西南政法大学任惠华教授向本报表示，对于此类违纪违法行为应给予相应的纪律处分，情节严重者需移送至司法机关处理。

“扶贫领域的反腐工作不但会向纵深发展，还要向基层延伸。”任惠华认为，在第二批通报中，多起涉村“两委”人员，这既体现了解决群众身边的腐败和作风问题的任务仍然很重，也从另一个侧面反映出扶贫领域的反腐监控已经很全面。

袁柏顺认为，扶贫攻坚的难度仍大，对付老问题要用新办法，此次将作风问题纳入执纪

监督对象，是扶贫领域反腐的一个创新。

制度建设，盯住抓持续抓

近年来，中国频出重拳，打击扶贫领域的腐败现象。中央纪委国家监委决定从2018年到2020年持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，促进各级党委、政府以及相关职能部门认真履行脱贫攻坚的重大政治责任，为确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫提供坚强有力的纪律保障。

“各地也结合扶贫的实际情况，摸索出了大量行之有效的有效方法。”任惠华表示，比如青海省近期建立的扶贫领域“信、访、网、电”四位一体立体式举报平台，给人们留下了深刻印象。

为了减少腐败因素给脱贫进程带来的阻碍，青海省纪委监委将扶贫领域作为监督执纪问责的重点，通过多渠道受理问题线索、建立联动机制、加大督导检查执纪审查力度等，不仅搭建起了全省范围内的扶贫领域“信、访、网、电”四位一体立体式举报平台，方便群众用最简单最直接的方式进行举报，还有效推动了群众反映强烈的扶贫领域信访举报的查处进程。

为提升反腐败工作的法治化水平，细化工作流程，安徽省滁州市积极运用监督执纪“四种形态”，构建“1+6+N”制度体系。今年前5个月，全市运用监督执纪“四种形态”，处置1478人次，取得了显著成果。

国办印发《意见》 改革完善医疗卫生监管制度

据新华社北京8月3日电 日前，国务院办公厅印发《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的指导意见》(以下简称《意见》)，对新时期医疗卫生行业综合监管工作作出部署。

《意见》指出，要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央、国务院关于深化医改的决策部署，

深化转职能、转方式、转作风，从重点监管公立医疗卫生机构转向全行业监管，从注重事前审批转向注重事中事后全流程监管，从单项监管转向综合协同监管，从主要运用行政手段转向统筹运用行政、法律、经济和等多种手段，提高监管能力和水平，为实施健康中国战略、全方位全周期保障人民健康提供有力支撑。

文莱消防员在中国接受培训



中石化中原油田承办的文莱炼化项目国际化人才培训班学员日前进入实训期。此次培训班共有66名文莱籍消防员，他们将在接受为期59天的消防系统培训。图为8月2日，河南省濮阳市中石化中原油田消防职业培训学校组织文莱籍消防员冒高温进行模拟灭火演练。 全江摄（人民视觉）

国台办发言人表示

坚决反对美与台湾进行任何形式官方往来

本报北京8月3日电（记者孙立柱）国务院台办发言人马晓光3日应询表示，台湾问题事关中国主权和领土完整，也是中美关系中最重要、最敏感的问题。我们坚决反对美国与台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系。民进党当局企图挟洋自重，只会造成台海局势更加紧张动荡，两岸关系更加复杂严峻。

有记者问：美国参议院日前通过“2019年度国防授权法案”，支持强化台防卫能力、扩大联合训练、军售及高级别军事交流等，台当局表示感谢。请问对此有何评论？除表示外交部已就此表明了我们的立场和态度外，马晓光作了上述回答。

红十字基金会开展健康扶贫

本报北京8月3日电（记者叶紫）据中国红十字基金会消息，2018年上半年，红十字基金会深入开展健康扶贫，共投入彩票公益金1.4亿元。救助白血病患儿、先天性心脏病患儿4727人。开通999人道救助热线，面向全国受理人道救助申请，接听求助电话5000余个，救助心梗及唇腭裂、矮小症、再生障碍性贫血、听力障碍等患者愈50万人。立项博爱家园13个，1.3万贫困人口受益。组织全国魔豆妈妈创业扶贫大赛，助力1200余名贫困母亲创业就业。启动7

期天使之旅救灾行动，共向新疆、江西、内蒙古、甘肃、四川、重庆等6个省份、25个受灾县市发放赈济家庭箱1万个。实施“院士+”西部儿科医师培训计划，启动院士博导奖学金项目、“院士+”县域医疗卫生管理能力人才培训计划。立项援建博爱卫生院（站）34所，培训乡村医生231名。据悉，红十字基金会今年上半年实现收入3.46亿元，同比增长15.83%，完成年度任务的78.63%。支出总计3.12亿元，其中公益支出3亿元。

北京市共享单车总量下降两成

据新华社北京8月3日电（吉宁、丁静）记者从北京市交通委获悉，目前，北京市共享单车运营车辆总数已控制在191万辆左右，较去年9月最高峰时的235万辆下降近两成。2018年上半年，北京市共享单车日均骑行量142万人次，全市9家共享单车运营企业累计骑行里程近4亿公里。

据了解，2017年9月，北京市交通委下发通知落实对共享单车实施总量调控政策，暂停共享单车的新增投放，对北京市正常运营的共享单车企业建立车辆投放报告制度，及时约谈违规投放企业并责令回收车辆，组织清理违停、违规投放和退市企业的车辆，保障共享自行车行业持续健康发展。

据北京市交通委表示，将继续实行增量限制和减量调控政策。一是不允许任何企业以任何形式、任何理由新增投放，并督促企业收回长期不活跃和破损车辆；二是将组织对企业运营服务质量进行考核，实行企业车辆投放数量与考核结果挂钩，基于考核结果调配各企业运营车辆数量。

北京市交通委表示，将继续实行增量限制和减量调控政策。一是不允许任何企业以任何形式、任何理由新增投放，并督促企业收回长期不活跃和破损车辆；二是将组织对企业运营服务质量进行考核，实行企业车辆投放数量与考核结果挂钩，基于考核结果调配各企业运营车辆数量。

公益讲堂学京剧



暑假期间，河北霸州翰墨青国粹艺术中心举办京剧公益讲堂活动，通过定期聘请专业教师，免费为青少年提供学习京剧的平台。图为8月3日教师在指导学生练习基本功。 新华社记者 李晓果摄

四川理塘赛马节开幕



8月3日，四川省理塘县八一赛马节开幕仪式在八一赛马场举行。开幕式上举行传统赛马、千人锅庄表演和藏戏表演等活动，吸引了众多游客前来观看。图为骑手们参加传统赛马活动。 新华社记者 江宏景摄

王永国和他的算盘博物馆

程远州 徐阳



住在湖北省丹江口均州老街的人都知道，他们身边有一位年过七旬的算盘博物馆馆长——“数痴”王永国。

说是博物馆，其实只是他家中的几个房间。走进房间，墙上桌上，棕色、红色、灰色或大小不一的算盘满目皆是。不止算盘，抽屉柜台，打着卷的票据、账本，泛黄的纸页仿佛一碰就散——从全国各地收集来这些老物件，王永国花了17年时间。

算盘珠拨弄风云

“三下五去二，二一添作五，天有几多风云？人有几多福祸？君知否——这世界少不了加减乘除。”配合《算盘歌》，房间里颇有几分怀旧气息。

每到傍晚，王永国会穿着对襟大褂儿，手拿“教鞭”，在他的博物馆里，给来参观的大人小孩儿讲解他收藏的算盘、账本和过去的买卖习俗……

这个瘦弱的老人，一讲起他的“数字宝贝”，就精气神十足，声音洪亮、字正腔圆。在这里，大大小小、用法不一的算盘有541把。摆在桌子上的3

把长约1米的大算盘是王永国最为得意的收藏。

“这是一把双人算盘，长1.2米，有41档算珠，是1936年制造的。”王永国双手托起一把刻着“高记算盘”字样的算盘说。如今，这把已经80“高龄”的算盘，依旧算珠圆润，立柱坚实。

算珠内贯立柱，称为档。一般而言，档为奇数，有9档、11档、13档等制式。在这个“算盘博物馆”里，有一把可谓标新立异，有38档。而且，算珠上方的横梁上，依次刻着数字单位：万、千、百、十、两、钱、分、厘、毫、丝、忽。“这是一把用于精确计算的算盘，非常罕见。”王永国说。

商用数记录古今

算盘之外，凡是跟数字相关的老物件，都在王永国的收藏之列。现在他主要研究的是商用数字。

“这是我的第一件商用数字藏品，是1954年的账簿。”王永国拿出几页写有奇怪符号的泛黄纸张说，这是他在逛古籍摊时发现的，藏在几本明代小说的夹层里。

“当时我看不懂这些符号是什么意思，但我知道这里面有名

堂。”出于对数字的敏感和收藏的经验，王永国把这几本小说都买了下来。此后，开始了他的解密之路。

为了弄清楚奇怪符号所表示的意思，王永国跑了全国20多个省市博物馆、档案馆、图书馆、新华书店、旧货市场，四处查阅相关古籍专著。同时也给相关学者写信请教，一封没有回应那就两封，一个人解决不了那就再找一个……如今，他书桌旁仍堆放着一沓沓当时的火车票和六七张图书馆借阅读证。

两年之后，他终于明白了，这些数字就是中国的商用数字。“这是我的‘镇馆之宝’！”王永国小心翼翼地取出玻璃柜中取出一枚刻着“亼”的印章，颇为自豪地说，经考证，这枚印章是汉代的铜权，是距今2000年前后中国商用数字的实物。王永国称，秦始皇统一中国后，通行楚国发明的一套数字，并铸成铜权作为标准。汉从秦制，这枚印章就是实证。

这枚印章得来并不容易。2001年，在北京潘家园旧货市场，摊主看出王永国对这枚印章十分喜爱，便故意提价。三四次空手而归后，王永国请了当地朋友做中间人，又是请吃饭，又是送烟酒，对方才卖给了他。王永国介绍，“亼、川、川、

义、乙、一、亼、亼、亼、亼、十”这些古老的符号，便是世界上唯一古今通用的数字，与我们现在记账使用的壹、贰、叁、肆、伍、陆、柒、捌、玖、拾相对应。在古代商业、金融及普通百姓日常生活中，它们被用于计数和核算，特别是在竖式账本中被广泛应用。因其形象性很强，上至官宦下至商贾和黎民百姓，即便是文盲，也极易掌握，能熟练书写。

王永国收藏了数十本明清到民国时期的红白喜事礼簿、商行账簿、官契、民契、合同等，都使用了商用数字。

根据王永国的研究，在民间，中国商用数字在江南称“苏州数码”，在四川称“川码字”；用于记账时叫“账码字”，在服装行业叫“衣码字”，在菜蔬交易中称“菜码字”，在药材交易中称“药码字”，在肉货交易中叫“肉码字”，在码头或仓储行业称“码单”等。

“商用数字是中华民族智慧的结晶，虽然现在已几乎消失，但作为一种文化遗产还需要研究。我收藏这些老物件，就是为了让年轻人了解这种传统文化。”虽已古稀之年，每每听到有村庄拆迁，王永国仍总在第一时间赶去搜集相关的老物件。